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Óvodáink jubileuma. 

Csendben, zajtalanul ültük meg Brassó 

vármegye és Brassó óvodái fennállásának 

10 éves jubileumát vasárnap délelőtt. 

A szük óvodahelyiségben szorongtak 

az óvónők, a gyermekek, az ünnepen részt- 

vevő ref. egyházi dalárda tagjai, a szülők, 

több tanfériu - s az érdeklődő hoölgy- 

közönség. 

Szük volt szivünk is az örömnek, 

melyet abban a látottak ébresztettek. Örül- 
tünk, mint emberek, örültünk, mint ma- 

gyarok. 

Örültünk, mikor láttunk egy munká- 
ban megőszült, de ifju lelkü embert, a ki 

a jó tett nemes tudatával tekintett vissza 

óvodáink tiz éves multjára, saját munká- 

s örvendve olvastuk le arczáról a 

jól eső örömet, a mint elmondta saját 

féltve, szeretve ápolt gyermekének: az 

óvodáknak 10 éves történetét s a mint 

hazafias iblettel beszélt annak jövőjéről. 

Őrültünk, látva az óvónők derék, 
törekvő, fáradhatlan csapatát, kik szere- 

tettel, odaadással óvják, gondozzák és ta- 

nitják a kedves kisdedeket minden szépre, 

jóra, nemesre, hasznosra. 

jára ; 

Örültünk, legjobban örültünk a piros 

pozsgás, duzzadó arczu kicsikéknek, kik 

ragyogó arczczal és szemekkel, örvendve, 

vidáman daloltak s kedélyük frisseségé- 

vel, napfényt varázsolt a 

ködös, esős, hüvös légkörbe. 

Örültünk a kiállitott apró-cseprő dol- 

igazi tavaszi 

goknak, játékoknak, az óvodás gyerekek 

munkáinak, mert annak látása arról győ- 

zött meg bennünket, hogy a játék mellett 

játszi bár, de hasznos munkát, s mi fő, 

munkásságot tanulnak, munkakedvet sze- 

reznek a kis gyermekek az óvodában. 

S örültünk, igazi hazafias lelkesedés 

szállotta meg keblünket, midőn mind e 

jelenségekben a magyar kultura terjedését 

és jótékony hatását észleltük s egy szebb 

jövő csiráját láttuk. 

Áldja Isten a fáradhatlan munkáso- 

kat, áldja Isten munkájokat. 

Dr. 

A szentjános-utczai óvoda helyiség- 

ben folyt le a szép ünnepély; ugyanott 

van a gyermekmunkák kiállitása, mely 

még e hét folyamán megtekinthető. 

A jubiláris ünnepélyt az ev. ref. egy- 

házi dalárda nyitotta meg, Nagy Ferencz 

áll. isk. tanitó karnagy vezetése alatt el- 

énekelve a magyar Hymnuszt. A mint el- 

hangzottak az „Isten áld meg a magyart" 

imára késztő szavai, Koós Ferencz kir. 

tanácsos, tanfelügyelő mondotta az alábbi 

ünnepi beszédet : 

Mélyen tisztelt ünneplő közönség 1 

Emlékünnep 
ide, az 

nokába, 

Ma épen 10 éve, hogy a Brassó vár- 
megyei 9 csángó-magyar községben sok küzde- 
lem és fáradság után 10 állami nyári óvodát 
s egy hónappal később a 11-iket is megnyi- 
tottuk. Tiz év egy nemzet életében nem sok 

tartására gyültünk fel ma 
ártatlan gyermekek e szent csar- 

ugyan de, ezalatt is történhetnek olyan ese- 
mények, melyek örök időkre emlékezetes ek 
lesznek, Emlékezzünk csak vissza a nemzetünk 
történetében a mohácsi vészt, a világosi fegy- 
verletételt megelőzött vagy azokat követett 
10-10 évre. Elleneink szentül hitték mind- 
két izben, hogy vége Magyarországnak, de 
keservesen csalódtak, mert e nemzet Mohács 
és Világos után is ismét feltámadott. 

Ha egy nemzet életében is ilyen fontos 
szerepe van 10 esztendőnek, hogyan ne lenne 
akkor egyes ember, egyes üdvös intézmény 
életében! Vessünk egy futó pillanatást önma- 
gunkra, ne is menjünk tovább. Ezelőtt 10 év- 
vel ki sejtette volna, hogy még meg fogja 
látni itt Brassóban az állami magyar tőreál 
és állami kereskedelmi akadémia diszes épü- 
leteit s azokban azt a szép magyar ifjuságot, 
melynek látása is örömmel tölti el ma kebe- 
lünket ! Ki hallott ezelőtt 10 évvel Brassóban 
magyar óvodáról beszélni, vagy ki merte volna 
még álmodni is, hogy még ilyent is fog va- 
laha itt látni 

Ezelőtt 10 évvel a közel 30 ezer lélek- 
kel biró Brassóban, a magyar koronának e 

gyöngyében is, csupán egy német óvoda volt : 
a Schiel Friderikáé, s ma ott állunk, hogy 8 

óvodánk van itt, u. m. 5 német, 2 magyar és 
4 román nyelvü. Hát a községekben ? Még a 
kultura iránt több érzékkel biró szász testvé- 

reinknek sem jutott volt eszükbe, hogy a 

községekben óvodákat állitsanak. A csángó- 
magyar községekben annál kevésbbé gondolko- 
dott valaki arról, hogy az iskolák mellé óvo- 
dák is szükségesek. Szomoru, elhagyatott ál- 
lapotban tévelyegtek az ártatlan kisdedek a 
községek utczáin ugynevezett ,Isten számá- 
ban". A magyar is, mint más, hamarább szer- 
vezte a községekben a barom-és sertés csor- 
dákat, mint a kisdedek menhelyeit. Igy nőtt 

fel évről évre több ezer ártatlan gyermek az 
utczákon, vagy itt, ott a szobákba zárva, 
hogy a gyufával magukra gyujtsák a házat,— 
vagy az utczákon, kitéve a megdühüdött ebek 
s megvadult állatok zsákmányának. Volt eset, 
hogy a sertés az utczán leverte és megette a 
szerencsétlen gyermeknek kezeit lábait, s nem 
volt a ki segitségére sietett volna, mert a 
község munkás népe künn a mezőn dolgozott. 
Volt eset, hogy tüzvész idején, a szobába 
zárt gyermekek oda égtek. 

Ilyen elszomoritó helyzetben volt a 10 
csángó község magyarsága, midőn közénkbe 
vezérelte Isten a gyermekek feledhetlen em- 
lékü, igaz, meleg keblü barátját, néhai Szath- 
máry Károly kisdedóvodai kormánybiztost 
1882. évi augusztus hó végén. Azonnal hozzá- 
fogtunk az óvodák szervezésénhez, óvónők kép- 
zéséhez és 1883. május 7-én már odáig ju- 
tottuak, hogy az állami nyári magyar óvodá- 
kat néhai boldog emlékü Trefort Ágoston 
vallás- és közokt m. kir. miniszter nagylelkü 
párttogása alatt megnyithattuk, — az óvoda- 
ügyben magokat szász testvéreinket is a 
községekben megelőztük s igy nekik is mint- 
egy jó példát mutathattunk, hogy ők is ha- 
sonlólag cselekedjenek a mit aztán, dicsére- 
tükre mondva, meg is cselekedtek, s ma ott 
állunk, hogy Brassó vármegye mind a 23 
községében van már részint nyári menedék- 
ház, részint állandó kisdedóvó intézet. Olyan 

történeti tény ez, a melyet ma ezen emlék- 
ünnepen hazafias örömmel, lelkesedéssel em- 
legetünk. Sőt ennél még egy más igen neve- 
zetes mozzanatot is megemlithetek, t. i. azt, 
hogy a mi jó példaadásunk szolgáltatta az 
eszmét szász testvéreinknek arra, hogy itt 

Brassóban 1883-ban kisdedóvónői képezdét 
alapitsanak, a mely azóta Zay Adél kisasszony 
tapintatos és szakszerűü igazgatása alatt köz- 

TÁBOZA 

A tanitó ur, 

A tanitók fizetésének rendezéséről szóló 
törvényjavaslat imént lefolyt tárgyalása hatal- 
mas eszméket hozott ftelszinre. Eszméket, me- 

lyek méltán gondolkozóba ejtik az embert, 
s nem tudja, hogy a felett sajnálkozzék-e, 
hogy államfentartásunk e fontos elveinek 
ily későn jutunk öntudatára, avagy remegjen 
amu gondolattól, hogy a felpattant szikra most 

is csak pillanatnyi csalóka fény, s hogy pár 
nap mulva ezek fölött is napirendre tér a vi- 
lág, mint annyi más üdvös gondolat fölött. 

Fényes vonalként emelkedik ki a vita 
szóhalmazából ama gondolat, hogy a magyar 
nemzet, ha még egy másik ezredévet is meg 
akar érni, - ha azt akarja, hogy nemzeti 
fennállását, politikai sulyát biztositsa az euró- 
pai czivilizált népek konczertjében : ue a Du- 
na-hidak szaporitását, márványpaloták eme 
lését tekintse első feladatának, hanem fordit- 
son több figyelmet a nemzeti kultura elhanya- 

golt ügyére, áldozzon többet az iskolákra és 
azok tanitóira, mert ,a nemzetek életét ma 

már nem a szuronyos erő védi, hanem a nem- 
zeti műveltség által kifejtett erős nemzeti ön- 
érzet, mert a nemzet jövője nem márvány- 

palotákban lakik, hanem a zsupfedelüű iskolák- 
ban, mert nemzeti politikát csak nemzeti is- 
kola által lehet csinálni", 
nak 

csak az által, ha an- 
tanitója az élet nyomasztó gondjaitól 

szabadulva életének egész tevékenységét nem 
zetalkotó hivatásának szentelheti. 

Ezzel egy időben szétlebbent a közö 
nyösség, mely a nemzeti élet eme kutforrá- 
sait a láthatatlanság büvös fátyolával vonta 
be; a tegnap még észre sem vett iskola ma 

a nemzeti müvelődés templomává emelkedett; 
a tegnap még lenézett tanitó a nemzeti kul- 

tura apostolává kenetett fel. 

S ebben nincs is semmi tulzás. A ki 
alaposan ismeri az iskolát hatásában, épitő 

erejében; a ki figyelemmel kisérte már, hogy 
a tanitó szakértő keze hogyan alakitja a nyers 
szellemi anyagot, hogy a mindenre egyaránt 
fogékony ifju kebel mily válogatás nélkül 
szivja fel az elé adott táplálékot: nem lehet 
kétségben a tanitó fontos nemzeti missziója 
iránt, nem lehet kétségben az iránt, hogy a 
nemzedék olyan lesz, milyennek az iskola ne- 
veli; vagyis a milyen a tanitó, olyana kultu- 
rális fejlődés iránya, olyan a nemzeti élet 
egész jövője. 

S pedig a tanitó nemzetalkotó munkás- 
sága nemzár kozik csupán az iskola falai közé. 
Ha csak az iskolában tanitó valaki, akkor a 

legjobb esetben is csak fél ember, mint nőt- 
lenről szoktuk mondani; az iskolán kivül a 
társadalom is tömérdek követelésekkel áll 
vele szemben, s ha erőit, képességeit teljesen 
hazafias hivatásának akarja szentelni, mint 

jótékony szellem kellihogy áthassa a társadalmi 

életnek minden mozzanatát. S ez a kötelesség 
reá nézve sokkal terhesebb, mert sokkal több 

áldozattal jár, mint ammaz az iskolában. Lás- 
sunk egy pár példát. 

Mint az egyház szolgája ő az, kinek leg- 
kevésbbé lehet tágitani a szolgálatban. Pap- 
jának hivatalos dolga akad, hir elenében el 

kell uaznia. Éls abban nincs fennakadás; a 

tanitó ur papol egyet helyette s a jámbor 
nép nem veszi rossz néven, sőt szivesen meg- 
hallgatja már csak változatosság kedvéért is, 
gyermekeinek tanitóját. . . 

Önkéntes zenekarok, dalárdák keletkez 
nek. Azaz csak keletkeznének - meg van rá 
az ember anyag, még csak a vezető szakérte- 
lem hiányzik. Most mindenkinek szeme a ta- 
nitón akad meg; hisz ő a zenének született 
mandatáriusa. Aztán az az egy pár este heten- 

ként nem a világ. Hogyne tenné meg az em- 
ber, mikor annyi rossztól vonhatja el ez által 
a fiatalságot, mikor annyi kellemes perczet 
szerezhet vele a község egyházi és társas éle- 
tének. 

Majd önképző egylet alakul, vagy a fiatal- 
ságnak kedve kerül mükedvelősdit játszani. S 
miért ne; hiszen az önmivelésnek, a nemes 
foglalkozásnak kétségkivül ez is egy módja; 
s hozzá még elég vonzerővel bir arra nézve, 
hogy a jótékony czélnak is hozzon valamit a 
konyhára. Primadonnák vagy hős-szerelmesek 
még nem oly kőszivüek, hogy jó szóval meg 
ne lehessen nyerni őket a szent ügynek. Igaz, 
hogy szindarabot ez ideig csak eleven en lá 

tott valamennyi s a rendezés titkát sem les- 
hette el X en a vándorszinész társaságtól. De 
minek is, hisz itt van a tanitó ur! Némelyik 
már azt is hallotta róla, hogy valamikor nagy 

bravourral játszotta a Vén bakancsos Friczi sze- 

pét a Peleskei nótáriusban jó kántor volt, a 

Gonosz Pistát pedig mintha csak az ő szé 
mára irták volna. És a tanitó ur szivesen 

enged a nyájas felkérésnek: szinészkedik. 
Miért ne? Ifju korának kedves emlékei ve-. 
nulnak el szemei előtt. S aztán az néhány 
este egy pár hónapon keresztül! Talán még 
neki is időtöltés ! 

Közeleg a tél bozontos szakállával. A 
szegény nebulók már nem látogathatják me- 
zitláb a tudomány csarnokát. A nyári viganó 
már kezd tulságosan szellős lenni. Jó volna, 
ha volna nálunk is egy katholikus meg egy 
protestáns nőegylet, melyeknek gyöngéd gon- 
doskodása szeretettel ruházza fel a nemzet 

ezen liliomait. De a hol az nincs, vagy a hová 
az ők jótékony keze sem hat el?. . . Ron- 
gyos egyletet kell alakitani. S hogy a tanitó 
legyen annak mindenese, az igen természetes, 
hisz magának is segitve van, ha azzal apasztja 
iskola-mulasztóinak számát, aztán meg ő is- 
meri a gyermekeket, ő tudja legjobban, hogy 
hol lép fel legkövetelőbben a szükség, neki 
van legtöbb ideje az eféle pepecslő munkára 

Az olvasókörben könyvtárnokra volna 
szükség. Sok buzgó tagja van az egyesület- 
nek, vállalkozó is akadna talán, a jóakarat 

egyikben sem hiányzik. De a ki az egész éle- 
tét másnemű foglalatossággal tölti, nem szi- 

vesen temetkezik a könyvek labyrintusába. 
Ajánlatok tevése, megrendelés, köttetés, szá- 
mozás, leltározás, kiadás, bevétel, stb. stb. 
mind, mind olyan aprólékos dolgok, - és 
mégis érteni kell mindenikhez, és mégis min- 
denik sok időt vesz igénybe; sok idővel p 
díg e küzdelmes világban nem minden em 
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elismeréssel tölti be feladatát. Bizony, nagy 
nap az 1883. év május hó 7-ik napja Brassó 
város és Brassó vármegye közművelődési tör- 
ténetében s megérdemli, hogy ma e napra 
hálásan visszaemlékezzünk ! E nap nélkül nem 
lenne ma két magyar Emke óvoda Brassóban, 
nem épitette velna 1885-ben Nagy István, a 
közelebb elhunyt áldott emlékü emberbarát, 
ezt a magyar óvodát, melynek falai között 
ma nemzeti ünnepet szentelünk s az ő nevét 
is jótevőink között hálás szivvel emlegetjük. 
Ilyen következménye volt reánk nézve annak, 
hogy 1882-ben közénkbe hozta az isteni 
gondviselés néhai Szathmáry Károly kisded- 
óvodai kormánybiztost. Hogy mit miveltünk 
mi 10 év lefolyása alatt az óvodaügy fejlesz- 
tése érdekében, hogy miként fejlesztettük 
azokat évről évre, fokról fokra, megirtam rész 
letesen kis müvemben, melynek czime: „A 
brassóvármegyei tizenegy magyar kisdedóvoda 
illetőleg nyári menedékházak 10 éves törté- 
nete" melyet kinyomtattam a mai nagy nap 
emlékére. 

Nem tismétlem tehát azokat itt, a mi- 

ket mindenki elolvasahat abból kényelmesen 
odahaza s aztán megőrizheti családi körében 
a késő unokák számára is, mint a brassóvár- 
megyei magyarság óvodaügy közmüűvelődési 
történetének becses emléklapjait. Az én fel- 
adatom ma csakis az, hogy hálával és leg- 
őszintébb köszönettel adózzam ma még egy- 
szor mind azoknak, a kik engemet ezen óvo- 

dák létre hozásában, fentartásában és fejlesz- 
tésében 10 év lefolyása alatt támogatni ke- 
gyesek valának. Első helyen állnak itt néhai 
Trefort Ágoston és utána gr. Csáky Albin mos- 
tani vall. és közokt. minisztereink, néhai 
Gönczy Pál és Berzeviczy Albert mostani 
vall. és közokt. államtitkáraink, néhai Szath 
máry Károly kisdedóvodai kormánybiztos. Ide 
lent a megyében az összes magyar értelmiség, 
főszolgabirák, községi előljáróságok, lelkészek 
és néptanitók. Áldja meg az Isten mindnyá- 
jokat, a magyar óvoda-ügy érdekében kifej- 
tett lelkes támogatásukért! Legutóljára hagy- 
tam, a kiket legelőbb kellett volna megem- 
litenem: az óvónőket, kik valódi ügy- és hon- 
szeretettel áldozták életüket a magyar kisde- 
dek megmentésére, azoknak testi és lelki fej- 
lesztésére, óvására ezen 10 év lefolyása alatt. 

A legőszintébb elismerés koszuruját nyujtom 
itt ma nekik, mert ők voltak a letünt 10 év 
alatt a legfőbb tényezők, nekik kellett le- 
győzni a nép lelkében az óvoda iránt való 
előitéletet, idegenkedést és megnyerni a 

szülőket az óvoda emberbaráti szent ügyének 
és ők ezt kitartó lelkesedéssel teljesitették, 
övék a legnagyobb érdem, hogy Brassó vár- 
megyében az állami óvodák 10 éves fennállá- 
sának örömére ma itt emlékünnepet szentel- 

hotünk. Nincsenek mind itt ma, kik ezelőtt 

10 évvel ezen a napon a nyári óvodákat meg- 
nyitották. Néhányat más vidékékre hivott 
el tőlünk a gondviselés, de kivánom, hogy 
áldja meg az Isten midnyájokat a jelen és 
távol levőket azon hüű szolgálataikért, melyeket 
a letünt évek alatt annyi odaadással tanusi- 
tottak ! A ma működő óvónők kiállitással is 
igyekeztek emelni a mai ünnepet. Fogadja a 

tisztelt közönség ezt is azzal az elismeré sel, 
melyet megérdemel. Jól tudom én azt, hogy 
még egy következő 10 év letünése után min- 
den másképen tog lenni mint van, az óvoda- 
ügy lélekemelő előhaladást fog tenni még 
egy következő 10 évalatt Brassó városában és 
Brassó vármegyében; de az az előhaladás sem 
fogja soha elteledtetni az alapvető óvónők ne 
veit, és érdemeit mert ők vetették meg itt 

megyénkben a gyermekek templomának, a 
kisdekóvodáknak fundamentumát oly szilárd 
talajra, 

biztosan épithetik az épületet. Tartsa meg a 
gondviselés drága életüket, hogy a kisdedek 

ben s a kisdedek által még sokáig munkálkod- 
hassanak itt a déli Kárpátok lábainál a szü- 
lők örömére, a magyar nemzet és haza di- 
csőségére ! 

A mi pedig engemet illet, bocsánatot 
kérve, hogy magamról is szólok, nekem 10 

évi önzetlen és hazafias lelkesedéssel teljesi- 
tett munkásságomért elégséges jutalom az, 
hogy betekinthetek Mózessel a Nebo hegyé- 
ről az igéret ama szent földjére, a hol min 
den város, minden község magyar óvodái- 

ban magyarul fogják magasztalni az ártatlan 
kisdedek az Isten szent nevét. 

Ezután egy kis 5-6 éves leányka 

mondotta el csengő hangon, bátran Végh 

Mátyásnak eme kedves kis alkalmi gyer- 

mek-versét : 

A Barczaság sik mezején 
Tizenegy fát ismerek én, 
Mindeniknek nyájas lombja 
Tiz éve már azt susogja : 
A kit egyszer odavisznek, 
Jó dolga van mindeniknek. 

Most a játszi munka járja 
S ha egpá fia, lánya, — 
Torna, lapda kerül sorra, 
Egyik sem bus, nem mogorva: 
Oh, mi öröm itten élni, 
Gyönyörüség rájuk nézni. 

Hát még az a sok szép ének... 
Beillenék fül'milének, 
Tipi-tapi táncz és rege 
Egymást éri, egy sem henye... 
Óvónéni csakugy ontja, 
Milyen kedves, mikor mondja. 

Viruljon a tizenegy fa, 
Mig csak él a a magyar fajta, 

rondelkezik. Csak a tanitónak van mindenre 
ideje: ha nem telik a nappalból, toldjaa meg 
az éjszakából. 

Ámdo még a tanitóknak is van egyesü- 
lete. Összeül a tisztviselőket kandidáló bizott- 

ság. Elnök csak akad, sok tekintélyes állásu 
egyén van az egyletben. De hol vesszük a tit- 
kárt? Mert mindenki tudja, hogy ő az egye- 
sület kezdeményező és végrehajtó közege; az 
ő eszével gondolkozik, az ő pennájával dolgo- 
zik a müködő egylet, s kivel kötődnek, mivel 
töltené idejét a mélyen tisztelt közgyűlés, 
ha a titkár eljárásában nem kereshetne gán- 
csolni valót. De ha megszokta már nem tö- 
rődni az aprólékos csipkedésekkel, ha köteles- 
ségének tartja legtisztább jóakarattal tenni 
mindenütt tehetsége szerint . . . a tanitó ur 
ismét meg van fogva. Csodálom, még hogy 
is győzi 
n nem folytatom. Egy hétnek tulhaj- 

tott munkássága után vasárnap délben nyu- 
godtan tér családi körébe a tanitó ur, s mig 
szive még most is azon hazafias örömtől duz- 
zad, melyet a szegény tanulok felmházása 
napján, illetőleg valamelyik általa szolgált egye- 
sület 25 éves jubilenmi ünnepélyének sikerén 

előre érez, felesége szomoruan tálalja fel a 
a maga főzte egyszerű étket. A részvét kérdő 
szavára megnyilnak a régóta palástolt tájda- 

lom zsilipjei. Mikor lesz már vége? Meddig 
fognak még tartani ezen nyugalmat, pénzt és 
életet emésztő kimaradások? Az este is éjfél 
körül jöttél haza. Csak enni és hálni jársz 
már haza; alig von időnk, hogy családunk 

éről értekezzünk. A gyerekek szanaszét 
onganak ; az én szavam nem sokat nyom 

maár a latban. A Piet gyerek most is elég- 
ségeseket hozott haza a reáliskolából, a János- 
kának meg a ezipőjét kellene megtalpaltatni. 
A tanitó ur lassanként leszáll ábrándjai lég 

köréből. Belátja, hogy a feleségének nagyon 
is igaza van. Megigéri, hogy lemond minden 

közügyről; ezután itthon fog ülni. Az asz 
szonyka sötét arczredői elsimulnak. Szent a 
békesség! De haliga! Kopognak az ajtón. Di 
szes küldöttség szónoka ékes szavakban fejti 
ki, hogy az Emke helyi fiókja, ismerve tanitó 
ur ügybuzgóságát, pontosságát stb. stb. fel- 
kéri a pénztárosi tisztség elvállalására. 

A házastársak összenéznek s a szegény 
jóságos aszszony igen természetesnek találja, 

hogy férje a megtiszteltetést köszönettel el- 
fogadja. 

e most már garán nem folytatom to- 
vább. Mire e sorok napvilágot látnak, Brassó 
város egyik legrégibb és legderekabb magyar 
tanitója, vagy nyolcez magyar egyesületnek 
fáradhatlan buzgalmu tisztviselője, 25 éves ta- 
nitói jubeliumát ünnepelte szerény baráti 
körben. Ki egykor Brassó magyar egyesüle- 
teinek évlapjait forgatja, bámulattal fogja 

azok minden lapján találékony esze és 
munkás keze nyomait. Hátha még ismerné a 
sok lelki küzdelmet, melyet azok az átvirrasz- 

tott éjszakákón, a sok anyagi hátramaradáson 
kivül neki okoztak. Én nam kisertem meg an- 
nak vázolását, hanem a kartás igazi nagyra- 
becsülésével ahazafi őszinte szeretetével kö 
köszöntöm őt, s kivánom, hogy boldogitsa a 

gzett hazafias kötelesség tiszta öntu 
dat A Mindonható Isten pedig adjon a 
magyar Angmk sok olyan tanitót, mint Jó- 
zsa Mihály ! 

( Fiume) Tollyéni Endre. 

melyen az utánok következők már 

Mert beh jó itt lenni nékünk, 
Az otthonnal sem cserélünk; 
Isten áldja e sok 
Mind a tizenegy óvod 

Majd a Kollár Ilona belv. gvóné he- 

gedüjátéka mellett kimondhatatlan kedves- 

séggel énekeltek el a kis 2-6 éves lány- 

kák és fiucskák egy szép tavaszi dalt s a 

közönség nem nyugodott addig, mig meg 

nem ismőtelték. 

Azután Barcsay Albertné óvónö sza- 

valta el Jánó Lajosnak nzép alkalmi ver- 

sét a gyermekről, s végül Molnár Hajnalka 

olvasta fel Perényi R. óvónőnek kedvesen, 

s nagy megfigyeléssel irt czikkét az óvo- 

dában szerzett tapasztalatokról, mely ügyes 

munkát lapunk legközelebbi számában 

tárczaként fogunk közölni. 

Még az ev. ref. egyházi dalárda éne- 
kelte el a „Szózat*-ot, s azután a közön- 

ség örömmel szivében s azzal az elhatá- 

rotással, hogy a munkakiállitás megtekin- 

tésére még visszatér, — eloszlott. 

Politikai hirek, 

A magyar delegáczió elnöke. 
A magyar delegáczió elnöke 
értesülése szerint az idén alkalmasint 
Andrássy Aladár gróf lesz. 

Uj főispán. Alsó- -Fejérmegye fő- 
ispáni székében legközelebb változás áll 
be. Kemény Kálmán báró főispán ugyanis 
megválik ez állásától és helyébe még e 
hónap folyamán Zeyk Dániel orsz. kép- 
viselő fog főispánná kineveztetni. Kemény 
báró, mint a „M. É. jelenti, továbbra is 
megmarad Maros- Tordamegye élén. 

A horvát bán Budapes ten. 
Khuen-Héderváry gróf horvát bán, a ki 
tegnap a fő- és székvárosba érkezett, teg- 
nap és ma több izben értekezett Wekerle 
Sándor miniszterelnökkel. 

A polgári anyakonyrok Ho 
vátországban „B. C." irja: é 
viselőház kerk bizottságában nem 

régiben fölvetették azt a kérdést, vajjon 
az állami anyakönyvek iránti törvény 
megalkotásával egyidejüleg nem kellene-e 
arról is gondoskodni, hogy az állami 
anyakönyvek Horvátországban behozas- 
sanak. Ugy hisszök hogy habár a mag gyar 
országgyülés e tekintetben nem intézked- 
hetik, mert a belügy, ép ugy, mint az 
oktatásügy, Horvátország autonóm jogkö- 
köréhez tartozik, a polgári anyakönyvek- 
nek Magyarországon való behozatala után 
Horvátországban megfelelő törvénynek 
alkotása semmiféle nehézségekbe sem fog 
ütközni. 

— A német birodalmi gyülés feloszlatása. 
A birodalmi gyülés, miután a katonai nyug- 
dijtörvény novellát valamennyi olvasásban el- 
fogadta, folytatta a katonai törvényjavaslat 
második tárgyalását. Helidort. Preysing és 
Hornstein felszólalása után háromnegyed 3- 
kor a vitát bezárták és megkezdették a sza- 
vazást, melynek eredménye az lett, hogy a 
birodatmi zyülés jorvézsavaslat 1. § át az 
összes k szavaza- 
tai ellenében elvekekba Ezután Huene indit- 
ványának 1. paragrafusát névszerinti szavazás- 
sában 210 szavazattal 162 ellenében (1 kép- 
viselő nem szavazott) szintén elvetették. Erre 
a birodalmi kanczellár felolvasta a császávi 
izenetet, melylyel a birodalmi gyülés felosz- 

lattatik. 

Vármegyei közgyülés. 
(Folyt. és vége.) 

Az alispáni jelentés a főszolgabirák 1892. 
évi pénznaplóinak megvizegálása tárgy ban 

tudomásul vétetett. 

Elhatározta a közgyülés, hogy miután az 
1890. évi I. t.-cz. végrehajtása tárgyában ki- 
adott 21802-1890. sz. kereskedelemügyi mi- 
niszteri rendelet értelmében az utadó behaj 
tása körüli szorgalmas eljárásért a községi 
jegyzők különben is jutalmazandók, - minden 
községben, annak a jegyzőnek, ki az utadó 
összeirása és beszedése körüli munkálatokat 
végzi, az 1898–94. évre 100-4100 frt juta- 

közutakon, hófuvás, 

közgyülés a következő határozatot hozta : 

lom adassék, a vármegyei pénztárnok Mátyás 
Károly és ellenőr Bittermann Gyulának az 
utadó körüli teendők végzéseért szintén 100—- 
100 frt jutalom adassék. 

A gyámpénztári ellenőrzési napló be- 
rendezése folytán, a vonatkozó szabályrende- 
leten szükségessé vált módosítások elfogad- 
tattak. 

A Brassó vármegyei törvényhatósági 

hegyomlás és árviz al- 
kalmával előforduló közlekedési veszélyeknek 
elháritása, illetve megszüntetése iránti s z a- 
balyrendelett tervezete elfogadtatott. 

Az 1888. évre seszozéokt névjegyzéke 
elő- az l ép vise 

torjesztetvén, tudonma vét etett. 
A vármegye közigazgatási bizottságának 

a miniszterelnökhöz és az egyes szakminisz- 
terekhez intézett jelentése előterjesztetvén, 
tudomásul vétetett. 

A vármegyei csapatkórháznak mult fél- 
évi állapotáról szóló jelentést tudomásul veszi 
a közgyűlés és Tompa Sándornak a csapat- 
kórház felügyelői minőségében tanusitott buzgó 
működéseért jkvi köszönetet szavaz s a csapat- 
kórház felügyeletével 100—–100 írt fizetéssel 
Windt Lajos kir. főmérnököt és Bittermanu 
Gyula vármegyei pénztárnokot bizza meg. 

A vármegyei tiszti nyugdijalapról szóló 
jelentés tudomásul vétetett. Ez alap kitesz 
összesen 38.735 frt 351/, krt. 

Megválasztatott az adófelszólamlási bi- 
zottságba Ádám Károly rendes tagul, Horváth 
Péter póttagul. A bányaadó kivető bizottságba 
Bolesch Károly és Zaminer Ede rendes, dr. 
Otrobán Nándor és Kopony Mihály póttago- 
kul; a bányaadó- felszólamlási bizottságba 
rendes taggá Ádám Károly, póttaggá Zerelles 
Márton. 

A hétfalusi és felvidéki főszolgabirói 
irodák részére egy-egy tüzbiztos vasszekrény 
vásárlására vonatkozó határozat jóváhagyatott 
s felhatalmaztatott a vármegye alispánja, hogy 
az alvidéki járás községeinek hasonló hozandó 
határozatát jóváhagyja. 

A községi jegyző-egyletnek a nyugdij- 
alap segélyezése iránti kérése egy az alispán, 
főjegyző, főszámvevő, dr. Fabriezius József, 

Mayor Józset, Lengeru János, Marczell Már- 

ton, Liehn György és Fóris Mihály tagokból 
álló bizottságnak adatott ki azzal, hogy te- 
gyenek alegközelebbi közgyülésnek javaslatot, 
ha vajjon mi módon s melyik alapból és mek- 
kora összeget lehetne e czélra forditani. 

A szászmagyarosi járási erdőgondnok- 
sághoz tartozó községeknek az a határozata, 
melylyel a járási erdőgondnok fizetését 700 
frtról 800 frtra emelték, jóváhagyatott. 

A Hosszufalu községében f. évi január 
4-én történt előljárósági tagok választása, az 
előfordult szabálytalanságok miatt, megsem- 
misittetett. 

A Zajzon, Krizba, Földvár és Fekete- 
balom községekben történt választások azon- 
ban, - a beadott felebbezések alaptalanok 
lévén – helybenhagyattak. 

A hétfalusi és felvidéki járás községei- 
nek az a határozata, hogy a jegyzői nyugdij- 
alap fölsegélése czéljából a község állami 
adója után jutandó 10/)-nyi összeget fizet a 
vármegye pénztárába, jóváhagyatik; Holtö- 
vény község képviselete pedig, – mely köz- 
ség ezt a segélyt megtagadta, - utasittatik 
ujabb határozat hozatalára, az alispán pedig 
felhatalmaztatik, hogy ugy e község, mint az 
alvidéki járás községein okhozandó határozatait a 
törvényhatósági bizottság nevében jóvábagyja. 

Brassó város képvisolő testületének, va- 
lamint több községnek kisebb jelentőségű ha- 
krora i jóvelmgyattalé 

Kecskeméti 
bály j 

dettetett. 

Zsigmond or vostudori 
ihir- 5) 

Vojku Elena brassói lakos, bába oklevele 

kihirdettetett. 
A belügyminiszter azon leiratára, — la- 

rmkte már teljtartalmulag közölve volt — 
mely az alvidéki és felvidéki járásoknak egy 
szolgabirói járásba való osztását tervezi, a 

,A 
jelzett két szolgabirói járásnak egyesitése oly 
különböző irányu és fontos köz- és magán- 
érdekekkel kapcsolatos, hogy a törvényható- 
sági bizottságnak ezek alapos megfontolására 1 
az idő rövidségére való tekintettel még kellő 
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ee sem volt arra, hogy álláspontját már 
most behatóan támogathatná, általánosságban 
azonban már ma kimondhatja, hogy jelzett 
változást semmi oka sincs óhajtani és ahhoz 

csak végszükség vagy mellőzhetlen országos 

érdekek fenforgása esetében járulhatna, miért 
is mély tisztelettel kéri belügyminiszter ur ő 

Nagyméltóságát ezt az intézkedését Brassó 

vármegyét illetőleg mindaddig felfüggeszteni, 
a mig a netalán bekövetkezhető közigazgatás 

államositása következtében ily fontos változtatás 
koresztülvitele mulhatlanul szükségessé válna." 

Elhalt id. Czell Frigyes és Nagy István 
bizottsági tagok helyébe a legtöbb adótfizetők 
névsorában következők Bundschuh Lajos és 

Petrik János póttagok behivattak, Nagy I. 
helyére pedig az állandó és igazoló választ- 
mányba Antal János egyhangulag meg- 
választatott. 

Főispán ur ő mltga inditványára pedig 
agy István emléke, - a ki ugy is, mint 

a törvényhatósági bizottság és több albizott- 
ság lelkes és munkás tagja, s ugy is, mint 

több jótékony egyletnek és testületnek buzgó és 
áldozatkész támogatója, vármegyénk közérde- 

kei körül felejthetlen érdemeket szerzett, - 

aBrassói magyar 

jegyzőkönyvileg megörökittetik. 
ártner Erigyes mértékhitelesit. hivatal- 

főnök és Német János szolga, Bartha Gyula 
és Málik Lajos vármegyei utmesterek fizetése 
kérésükre, mint a többi tisztviselőké, 90/, kal 
fölemeltetik. 

Miután még Brassó városa és több köz- 
ség képviseletének kisebb jelentőségü határo- 
zata jóváhagyatott, - elnöklő főispán ur ő 
mitga a közgyülést a tagok éljenzése között 
bezárja. Dr. 

Józsa Mihály jubileuma. 

A brassómegyei tanitó-testület által 
Í hó 7-én Józsa Mihály tanitói müködé- 
sének 25 éves évfordulója tiszteletére ren- 
dezett ünnepély a brassói magyar társa- 
dalom igen élénk k mellett folyt le. 

asárnap dé órakor szép- 
számu közönség össze az „HEurópa" 

szálloda nagytermében, hová az ünnepelt 
küldöttség által meghivatott. Megérkezé- 
sekor a brassói magyar dalárda elénekelte 
a elynn szt." 
am Koós Ferencz, kir. tanácsos, 

tanfelügyelő tartott üdvözlő beszédet Józsa 
ihályhoz, vázolva életét, müködését, sok- 

oldalu hasznos tevékenységét, s kivánva, 
hogy az Isten őt még soká éltesse a 
brassói magyar társadalom, magyar ha- 
zánk javára. 

A felzugó éljenzések elhangzása 
után az egyletek és testületek által aján- 
dékozott emléktárgyat adta át Bede Dá- 
niel, mint a brassómegyei tanitó-testület 
elnöke, erid beszéd kiséretében 

Jó Mihály megindultan köszöni 
meg a kittintetket és megtiszteltetést, 
melyben részesül, tudja, hogy a munká- 
nak szól s a pályának, melyen szeretettel 
müködött. Hogy munkálkodhatott, fárad- 
hatott, azt az ő szerető, gondos anyjának 
s hü fámoga atójának, nejének köszönheti, 
kik oldala mellett állottak az élet har- 
czaiban s kikről ép ezért ez ünnepélyes 
lanetbim, efelegnpe tartja hálával 
megemléke 

ég a magyar dalárda énekelte el a 
„Szózatot." S azután a közönség legna- 
yobb része asztalhoz ült, hogy az ünne- 

pelt tiszteletére rendezett lakomán részt 
vegyen. 

A lakoma emelkedett hangulatban, 
sürü váltakozó prr oszónfőkkal füsze- 

rezve, lelkesen folyt 
Koós Feo k tan, tanfelügyelő 

emelte először poharát Ő TFelségére. A 
közönség állva hallgatta meg. Rombauer 
Emil a közoktatásügyi kormányt éltette. 
Bede Dániel, mint a tanitó-egyesület el- 
nöke Józsa Műihályra, az ünnepeltre üri- 
tette poharát. Biró Sándor Koós Ferencz 
kir. tanácsos, tantelngyelőt; Végh Mátyás 
az ünnepelt nejét éltette. Moór Gyula, 
ág ev. főesperes az ág. ev. egyház nevé- 
ben éltette Józsa Mihályt, mint ez egy- 
ház hitoktatóját. Spaller József a feleke- 
zeti tanitók en éltette a tanitó-kolle- 

t. Dr. Vajna or a „Brassói magyarság 
tzó bizotyu nevében üritette poharát 
az ünnepeltre, mint e bizottság derék, 
munkás jegyzőjére. Rombauer Emil a 

dalárda" nevében éltette 
Józsát, mint a dalárda alelnökét, mire a 

nevében köszönti 
uzgó, tevéken 

esar Bori 
- r ny 

agját ono jánbs pedig az „Iparos 

ifjak önképző egyetének, mevépet mint 
ez ifjusági egyesület e 

Azután Végh Matya felolvassa az 
ünnepelt tisztelőitől jött számtalan táv- 
iratot és Biró Sándor egy üdvözlő le- 
velet. 

Baráczy Sándor Orbán Ferencz igaz- 
gatóra, Nagy Károly ev. ref. vallástanár 
a hitoktatók nevében Józsára, Bede Dá- 
niel Ronbauer Emilre üritette poharát. 
Ezután Józsa Mihály köszöni ujból a ki- 
tüntetést. Rombauer Emil élteti Józsa Mi- 
hály anyját. Dr. Zakariás Józsára, mint 
az „Iskola és Szülőiház" szerkesztőjére és 
a „Brassó munkatársára üriti poharát. Dr. 

Vajna Gábor a tanitói kart, Bede Dániel 
Baráczy Sándort, Ro nbauer Emil Végh 
Mátyást, mint költőt élteti. Dr. Hoffmann 
Frigyes, mint családapa élteti gyermekei 
tanitóját, Józsát; Végh Mátyás Bede Dá- 
nielt; Bede Dánlel a sajtót s jelenlévő 
képviselőjét; Tapp Ferencz Józsát, dr. Za- 
ariás a Magya polgári kört" s egyik 

eetevekenőel tagját, Papp Fereneczet. 
mbauer Emil, Czinege Istvánt, mint a 

fé kath. gimnázium igazgató- elyerte 
sét, Czinege István a nőket, dr. Zakariás 
Méhely Lajost, mint a „Brassó" volt szer- 
kesztőjék köszönti fel. Bede Dániel az if- 
juságra s az ezt itt képviselő iparos ifjak 
egyletére üriti poharát. 

Volt még számos felköszöntő, közbe 
a magyar dalárda énekelt lelkesitő dalo- 
kat, Galuska huzta a szép nótákat s Tu- 
nyogi jó konyhája és bora mellől csak az 
éjféli órákban szabadult a társaság. 

Irodalom 

Változások küszöbén. Socialpolitikai ta- 
nalmányok, melyeket a jövő kormány figyel- 
mébe ajánl Bernát István. 

E röpirat szerzője az eddig követett 
polítika hiányait és egyoldaluságát, társadal- 
munk fogyatkozásáit, fejlődésének hézagait 
tünteti föl. Igyekszik bebizonyitani, hogy az 
anyagi érdekek kizárólagos kultusza s az 
állam mindenhatóságának megszilárdulása 
miatt a magyar állam fejlődése egészséges 
nem lehet, sőt ez a politika szükségképen a 
szabadság elveszitésére fog vezetni. Vádolja 
a kormányzó osztályt, a parlamentet, hogy 
nincs feladata magaslatán, mert a plutokratia 
szolgálatában áll s a nagy és általános nem- 
zeti érdekeket előmozditani nem hajlandó. 
Melegen szólal fel az elhanyagolt milliók 
érdekében, emberiesebb politikát sürget s a 
vagyon arányos megoszlásának szükségét fejti 
ki. Mindennek föltételéül a magyar társadalom 
gyökeres átalakulását, az uralkodó hazugsá- 
gok kiirtását és a törekvések őszinte komoly- 
ságát tekinti. 

A mü ára 60 kr. s Hornyánszky Viktor 
könyvkereskedésében kapható. 

HELYI HIREK. 
— Lapunk legközelebbi száma a 

közbeeső ünnep miatt csak szombaton fog 
megjelenni, melyhez csütörtöki szám 
helyett kárpotlasul félivnyi mellékletet ad 
a kiadóhivatal. 

— Elischer József kir. tanácsos, tan- 
kerületi főigazga ó vasárnap városunkon át- 
utazva Kézdi-Vásárhelyre ment az ottani iskolák 

megvizegálására. Onnan Sepsi Szent-Györgyre 
utazik és szombaton f. hó 13 án délután vá- 
rosunkba érkezik az itteni középiskolák meg- 
vizsgálása czéljából, s körülbelül e hó végeig 
fog itt maradni. 

Városi képviseleti közgyülés lesz 
-én délután órakor; 

figyelmeztetjük reá városatyáinkat. 
— A ,„Kronstádter Mánnergesangverein 

szombaton tartott, dalestélye mint mindig, 

ugy ezuttal is igazi kellemes zenei élvezetet 
nyujtott. A látogatottság, azt hisszük, a rossz 

idő miatt, s mert még egy más hangverseny 
is volt, nem volt olyan a milyen lenni szo- 
kott; s a milyet a müsor is megérdemelt volna 
Az előadott dalok közül leginkább tetszett a 
„Primoettur Ilse" czimű : mely férfikar válta- 
kozva tenor és bariton magánénekkel és egy 
kettőssel, igazán bájos és elragadó hatásu volt- 

Szép volt a női kar két dala a Hünnels : 
„Meerkönigin"-jéből, s különösen annak má- 
sodika, mely fülbemászó, játszi dallamával na- 
gyon kedves volt, s melyben egy szép női 
sopranhang, – kellemes és erős, - előnyö- 
sen érvényesült. A férfi magánénekek Schorg 
G., Orendi A. és Stenner uraktól, ismert szép 

hanganyagukkal, s szokott művészettel és 
verve-vel etak elő. 

magyar kereskedelmi testület ál- 
tal tenarta kereskedelmi iskola zárvizsgála- 
tai vasárnap d. e. S-12 óráig tartattak a 
kereskedelmi akadémia egyik földszinti termé 
ben Koós Nerencz kir. tanácsos tanfelügyelő, 
Orbán Nerencz kereskedelmi aka démiai igaz- 
gató és Verzár Lukács, mint a testületi iskola 
igazgatója vezetése alatt; s magyar kereskedő- 
ink igen élénk részevétele mellett. A fiuk leg- 
nagyobb része sokra haladt, kereskedelmi le- 

velezés, könyvvezetés és kereskedelmi számtan 
terén s a kereskedelmi ismeretek egyéb ágaiban 

is. Ez iskola növendéke iből elméletileg tanult 
kereskedők lesznek, s ettől – valamint aka- 

démiánk növendékeitől – várjuk azután ke- 
reskedelmünk megmagyarositását. Ajánljuk ke- 

kereskedőink figyelmébe e testületet és is ko- 
lát; s ha már a magyar emberek egy ré sze 
nemet ajku iskolákba adja gyermekét, hogy a 
német nyelvet megtanulja, saját érdekük dik- 

tálhatja német ajku polgártársainknak, keres- 
kedőinknek, hogy ők meg a magyar iskolába 
adják gyermeküket; mert azt hisszük, azok 
nak is van legalább akkora szükségük a ma- 

gyar nyelvre, mint a magyar ember gyerme- 

kének a német nyelvre. 

— Hangverseny. A helybeli katonai 
zenekar következő érdekes müűsorral arlóe 
meg holnap szerdán, május hó 10-én 
,„Central termében a veszprémi tzkáro 
sultak javára hangversenyét: 1. Beethoven, 
Leonora-nyitány (3-ik). 2. Saint Saöns, 
Danse macabre. 3. a) Haydn, Serenad, b) 
Schumann, merengés. 4. Liszt, Hungaria 
(symphonikus költemény). Kezdete fél 8 
órakor. Jegyek előzetesen Hiemesch V. 
könyvkereskedésében, különben pedig a 
hangverseny estéjén a pénztárnál vált- 
hatók. - Hisszük, hogy városunk közön- 
sége sietni fog felhasználni az alkalmat 
arra, hogy jótékonyságot gyakoroljon, 
hogy vész által sujtott honfitársainknak 
segitségére siessen 

– Elmaradt hangverseny. Rott 
Konstancze kisasszonynak tegnapra hir- 

hangversenye, minthogy a művésznő 
nagy esőzések következtében beállott 
n forgalmi akadályok miatt el nem 
jöhetett, bizonytalan időre elhalasztatott. 

— Nyilvános köszönet. A róm. kath. 
árvaházalapitó nőegylet által f. hó 3-án 
rendezett szini-estély tiszta jövedelme 228 
frt 29 kr. volt. Oly fényes eredmény ez, 
minőt — tekintve a rendkivül sok kiadást 
— alig vártunk s azt bizonyitja, hogy 
nemes törekvésekben a n. érd. közönség 
pártfogására mindig számithatunk. Fo- 
gadja ezért a n. é. közön nség, de fogadják 
főképen a leghálásabb köszönetünket 
mindazon urhölgy ek és urak, kik nagy- 
becsü közremüködésök által u 
kölcsi mint az sikert biztosíták! 
— Az egylet elnöksé 

- Értesités. Mrann Alfred, ta- 
karóktüzhely- gyáros, uteza f. é. május 
hó 6-tól kezdve a bras közhasználmta 
távbeszélő hálózatba g sz. a. be lesz 
kapcsolva 

jozss Mihály jubileuma alkal- 
mából? tisztelői az ünnepeltnek életnagy- 
ságu arezképét is elkészitették s ezt a 
rendezősé ég az „Európa" ttermében az ün- 
nepély alatt kifüggesztette. Az arczkép 
jól van találva s csak dicséretére válik 
Schwarze Emil polgártársnak, ki annak 
kivitelét krétarajzban igen csinosan esz- 
közölte; ajánljuk a rajzón ezen ügyes keze- 
lőjét a közönség figyelmébe. 

KÜLÖNFELEK. 
— pválasztás Zajzonban. A zajzoni 
i mult évben el- 

hunyt György lelkész helyébe f. hó 7-én 
tartott közgy ülésében egyhangulag Szórády 
Lajos nemes-d ömölki (Vasmegye) segédlelkészt 
válusztatta meg lelk észének. 

—– Kinevezés. Mult számunkban téve- 
désből irtuk, hogy Nagy Dénes h. oklándi 
kir. aljárásbiró a borosjenői jbsághoz nevez- 
tetett ki mert ő sárkányi. 

ilkosság. Tauschl Antal, 
földvári fösgolmabbn dijnok - ki ellen 
betöréses lopás miatt vizsgálat van folya- 
matban — tegnap az Oltba ölte magát. 
Hullája a magas vizállás miatt még nem 
volt megtalálható. 

asuti forgalmi akadalyok. 
Kézdiev ásárhely—Sepsi-Szent. György és 
Brassó–Hosszufalu körül szünetel a for- 
galom. Előbbi helyen a nagy esőzések 
miatt a vasuti töltést előntötte az ár, 
utóbbi helyen pedig az ugynevezett szá- 

raz Tömös most az egyszer megtagadta 
tfát nevét s elrontotta a rajta átfutó vas- 
uti hi jdat, 

„Nemzeti Baleset- és Munkásbiz- 
tositó ékzéryenren Budapesten. Az 

ipari és kereskedelmi élet folytonos és gyors 
fejlődésével aránylagosan szaporodtak a bale- 
esetek, melyeknek mindenki egya- 
ránt ki van téve. A hirlapokban a balese- 
tek már állandó helyet foglalnak el és nincsen 
nap, melyen egy es ek et vagy csopor to- 
kat ért balesetekről ne olvasnánk. Az elővi- 

gyázatos ember, de különösen a gondos csa- 
ládapa nem mulaszthatja el tehát, magát a 
testi balesetek ellen biztositani. Meg van ez 
könnyitve az által, hogy a balesetbiztositásnál 
a dijtétel rendkivül csekély és 
előlegesorvosivizsgálatnak nincs 
heolye. A ,Nemzeti Baleset. és Mun- 
kásbiztositó Részvénytársaság" az 
első hazai vállalat, mely kizárólag a biztosi- 
tás ezen speciális ágaival foglalkozik. Ezen 

társaság 1.000,000 korona tellesen befizotett 
alaptőkével bir és alkalmat nyujt arra, hogy 
a hazai közönség a biztositás ezen nemeit is 
hazai biztositó társaságnál előnyösebben, mint 
bárhol, eszközölhesse. A másik feladat, melyre 

— mint czégéből is kitinik - a ,„Nemzeti 
Baleset. és Munkásbiztositó Részvénytársaság" 
elsőnek vállalkozott, a szerényebb élet- 
viszonyok közt élő néposztály élet- 
biztositásából áll. Lehetővé tette azt eme tár- 
saság azpáltal, hogy életét csekély het 
dijfizotés mellett és orvosi vizsgálat 
nélkül a legszerényebb keresetforrással birós 
ember is biztosithassa és ez által öregségére 
önmagát, halála esetére pedig családját a 
nyomor ellen megvédje. Ezen társaság üzemé- 
ről bővebb felvilágositást nyujt lapunk jelen 
számában közölt hirdetés, melyet olvasóink 
figyelmébe ajánlunk. 

Szállitás. A m. kir. államvasutak buda- 
pesti igazgatóságának talpfák szállitására vo- 
natkozó egy hirdetménye a brassói kereske- 
delmi és iparkamara ir odájában megtekinthető. 
Az ajánlatok folyó évi május hó 30-áig nyuj- 
tandók be 

A helyi érdekü vasut uj menetrendje. 
Indulások. Sétatér állomásról m. á. v. 

pályaudvarhoz 4 ó. 38 p. re ggel, 7 ó. 42 p. 
reggel, 9 ó. 43 p. reggel, 10 ó.. 37 p. dél- 
előtt, 11 ó. 29 p. délelőtt, 1 ó. 51 p a 
6 ó 38. este és 9 ó. 58 p. este; Noa állo- 
másra 3 ó. 17 p. délután és 5 ó. 16 p. 
után; ear 7 ó. 49 p. reggol, 14 ó. 
42 p. délelőtt, 2 ó. 53 B. délután, 5 ó. 43 p. 
den és 9 ó. 20 p. este; Bertalanra 5 ó. 
a reggel, 8 ó. 86 p. reggel, 10 ó. 11 p, 5 p. 
délelőtt, 12 ó. 16 p. délután, 1 ó. 51 p. dél. 
után, k ó. 24 p. délután, 7 ó. 26 p. este- 

. 57 p. este és 10 ó. 54 p. este. cEötérrol 
Bertalanra 6 ó. 37 l. 

Érkezések. szatér eaov m. á. o. 
pályaudvarról 5 ó. 25 p. reggel, 8 ó. 36 p. 
reggel, 10 ó. 19 p. aora 13 p. dél- 

412 ó. 16 p. délután, 2 ó. 37 p. délután, 
26 p. este és 10 ó. 54 . este; Nóa 

alln A ó. 24 p. délután és 6 ó. 22 p 
délután; et mó 2 p. reggel, 

10 ó. 1 p. délelőtt, 1 . 51 p. délután, 5 ó. 

délután és 7 ó. 57 p. Bertalanról h ó. 
38 p. reggel, 7 ó 42 p. reggel, 9 ó. 43 p. 
reggel, 11 ó. 42 p. délelőtt, 1 ó. 51 p 
rda 2 ó. 53 p. Veldkan 5 ó. 43 p. dé 

0 p. este és 9 ó. p. este. tertean 
kól Főtérre 6 ő. 34 p. reggel.) 

Vasuti menetrend. 

Vonatindulások. arapes felé: Vegyes vo- 
nat 5 óra 10 perczkor reggel; gyorsvonat 
óra 45 perczkor délután; személyvonat 7 óra 
43 perczkor este. Bukarest felé: Gyorsvonat 
óra 15 perczkor reggel; vegyesvonat 11 

óra délelőtt; gyorsvonat pkor 
délután. Zernest felé: (Brassó- -Bertalan állo- 
másról Vegyes Ten 9 óra pkor reggel; 
vegyes vonat 3 óra 16 pkor 
25 pkor este. Kézdi. Vásárhkely felé: személy- 
vonat 5 óra 46 pkor reggel, 
reggel és 3 óra 10 perczkor délután 

Vonatérkezések. Budapest felől Vegyes- 
ret 10 óra 5 perezkor este; ayorsvonab 

óra 9 perczkor délután; személyvonat 
órakor reggel. Bukarest felől: tyeene 

2 óra 18 pkor délután; vegyes vonat óra 
01 pkor este; gyorsvonat 10 óra 17 pkor este. 
Zernest felől: (Brassó-Bertalan állomásra) 
Vegyes vonat 6 óra 04 pkor reggel ; vegyes 

perezkor délután ; 
este. 

vonat 1 óra 19 és veg 

óra 49 pkor délután és ő óra 56 pkor este. 
Felvilágositást szivesen ad a város m 

netjegyiroda, Kolostor-utcza 14., hol jegy 
válthatók és podgyász foladható. 

215ik lap 

délután; 9 óra 

8 óra 50 pkor 

yes 
Kézdi Vásárhely 

: személyvonat 8 óra 18 pkor reggel, I 



BR A Ss só 54-ik szám 
216-ik lap 

EGTGmEMTEE 
Gyógyszerész segéd 

(nem okleveles), ki a hazai három nyel- 

vet birja, valamint 

egy gyakornok 
is junius 1-től, esetleg julius 1-től 

fogva kellemes állomást nyerhet 

Kellemen Ferencz 

Tiszta vér 
az egészség ! 

Titkos betegségek, görvély, kiütések és 
sápadtság, általános bágyadtsá g, gyön- 
geség eltünnek az egészséges vár mellett ! 

Sikeres eredményért kezeskedünk 
gyógymódunk használata mellett. 

Kérdéseknél válaszbélyeg mellék- 
lendő. 

„Office Sanitas" Párisban gyógyszertárában a FEHÉRTEMPLOM hoz 

30., Faubourg Montmartre BRASSÓBAN. 
50 (19—) 

atátT 
TeGGOTTTET 

r kézből eladatik. 

Hizó marha - eladás. Venni szándékozók az uradalmi igaz- 

A fogarasi m. kir. álladalmi ménes- 

birtokon álló 100 darab fehér hizó ökör 

irásbeli ajánlat utját a nagyméltóságu föld- 

gatósági irodában Fogarason jelen 

kezhetnek. 
239 (1-3) 

mivelésügyi miniszterium jóváhagyásának 

PSERIOEEM J.-féle 
gyóoyszer ar 

Bécsben, I. ker., Singerstrasse 15. sz.zum goldenen Reichsapfel 
vVertisztitó labdacsoK, ezelőtt általános labdacsok neve alatt; ez 

utóbbi nevet teljes joggal megerdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegrég, melyben özen 

labdncsok csodás hatásukat ezerszeresen be ne bizonyitották volna. Évtizedek óta ezen labdacsok 

Nemzeti Baleset- és Munkásbiztositó Részvénytársaság Budapesten. 
(Az első hazai biztositó-társaság, mely kizárólag baleset- és munkásbiztositásokkal foglalkozik.) 

12.CC.CC korona teljesen befizetett alaptőke. 

A nemzeti Baleset- és Munkásbiztositó Részvénytársaság 
Elfogad baleset elleni toeltak halál esetére, állandó- és mulékony 

munkaképtelenség esetér 
Egyén enké nti bietomitásokat hivatásszerü foglalkozás közben vagy azonkivül 

ért balesetek ellen 
II Mindennemt baleset-biztositásokat sz ára zföldi és tengeri utazások tartamára, 
III. s baleset- tetokaka t 
IV. atossági kötelezettségek biztositását. 
A Nerpret Balesek és Munkásbiztositó Részvénytársaság baleset-biztositásokat 18-60 

életévek közt a kk nemére való tekintet és orvosi vizsgálat nélkül a legjutányo- 
sabb dijak Malleté zöl. 

vi bazten asokál a társaság rendkivüli előnyöket nyujt. 
é ügyvéd. bankár irodahivatalnok, kereskedő, tanitó, pap szerkesztő dij- 

tétele az I. kovzkárti vől szerint a következő biztositásokért és pedig 
5000 korona után halál esetére b0n =korona 2 50 

15,000 , „álla adó unkaképtelenség es esetér 0 700)/ 1050 
5 korona naponkénti kártalanításort ealenes knbkakértelei. 

ség esetére....... . . a korona 1:40 

a biztositásnak egy évre való kötése esetén.. . korona 20:— fizet 

a biztositásnak öt évre való kötése esetén (évi dijfizetéssel) évenkint. . korona 18 — fizet 
. korona 16.— fizet a biztositásnak tiz évre való kötése esetén (évi dijfizetéssel) évenkint . 

Nemzeti Baleset- és Munkásbiztositó Részvénytársaság. 
Elvállalja továbbá s zer bb anyagi viszony ok közt élő egyének, mint tiszt- 

viselők, segédhivatalnokok, kisiparosok, munkások stb. életbiztositását csekély heti 
mijizstésekke el: 

Halálesetre élethossziglan tartó dijfizetéssel; 
H Halálcsetre korlátolt r 
III. Halál. és élet esetére korlátolt tartamu dijfize sel; 
IV. Gy ermek áe) biztos tásokat korlátolt ekkm dijfizetéssel 
Pé 1d- Egy 30 éves egyén az áblázat szerint 20 fillér (10 kr) heti dijért bizto 

sithat halál esetére 316 korvs- (158 k tőkét, 10 fillér (20 kr) heti dijért 2316=632 ko- 
10na (316 frt) tőkét, 60 fillér (30 kr) heti dijért 3 316=948 korona (474 frt) tőkét, 1 ko- 
rona Ber dijért 55 316=1580 korona (790 frt) tőkét. 

Bővebb felvilágositásokat a prospektusok nyujtanak, melyek a társaság igazgmósg náb 
továbbá az Magya Altalános Ritositó Bé 
biztositó társaság és a n czia biztositó- evénytéren 

minden ügynökénél - zeti Baleset- és Munkáslrtosító Részvénytársaság képvi- 

seknék evhetó és kivánata bárkinek ingyen és dijmentesen megküldetik. 
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áságádodáadaláásaa 

Fleischer M. és Társa borkereskedő. = 

Mély tisztelettel van szerencsénk a t. cz. közönség figyelmébe aján 

g
 

lani gazdag raktárunkat a legfinomab mőst fehér és vörös 
n 

természetes hegyi borokból s ermeszetes egyi Oro 
a . 
az alábbi olcsó árakon : 

z enér porok. 
— tErdélyi csemegebor.) = 

S 
Aszubor..... pr liter 1 frt 20 kr. 

s Leányka. S0, 
. Rizling, első minőségü. . . .. , 0, 
2 Rizling, efnimakb- ....0, = 
si Törökhegyi......... ,60, 

Muskotály... 60 
Fehér burgundi. ,, 70, s 

asztali bor 1892-beli..., ,, — , 36 ,, 

, , „korábbi évekből , ,. - ,, 149 , s 

vörös porok. 
g Szicziliai (ujdonság)..... pr. liter 36 kr. 

Dalmácziai, legfinomabb....,40,. e 
: Budai. . . 

Budai, kiválasztolt.. ,0 s 
Urmósborrr.. 40,. 

C Nagyobb vásárlásnál megfelelő árengedményt nyujtunk. ==E 
Kiváló tisztelettel 

201 (6-10) FLEISCHER M. és TSA. 

S Minden bor, melvet mi eladunk, valódi in szalőned, nemes borrá évülve 

rjedésnek örvendnek és alig van család, melyben ezen kitünő haziszerből készlet nem 

volna található. - Számtalan orvos által ezen labiacsok háziszerül ajánltattak minden oly bajok- 
nál, melyek a rosz erednek; mint epo-zavarok, májbajok, kólika, 
vértolulások, aranyér, véltsélem ég ho sontó betegségeknél. Vértisztitó tulajdonságuknál fogva 
kitünő hatással vannak vérszegénység s az abból eredő bajoknál is: igy sápkórnál, idegességből 

származó fejtájásoknál stb. Ezen vértisztitó labdacsok oly könnyen hatnak, hogy a legcsekélyebb 
fájdalmakat sem okozzák és ennek folytán még a leggyengébb egyének, de még gyermekek által 
is minden aggodalom nélkülbevehetők. - A számtalan hálairatból, melyet e labdacsok fogyasztói 
a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségük után egészségük visszanyerése folytán hozzánk in- 
téztek, ezon helyen csakis néhányat emlitünk azon megjegyzéssel, hogy mindenki, a ki ezen lab- 
dacsokat egyszer használta, meg vagyunk győződve, hogy azokat tovább fogja ajánlani. 

Sehlierbach, 1888. október 22. vek és alakok alatt utánoztatnak ; ennek kö 
Tekintetes ur! Aluirt kéri, hogy telette vetkeztében kéretik csakis Pserhofer d. 

hasznos és kitűünő vértisztitó labdacsaiból féle vértisztitó labducsokat követelni és csakis 
ismét 4 csomagot küldeni sziveskedjek. azok tekinthetők valódiaknak, 

Neureiter Ignácz, orvos. használati utasitása a Pserhofer J. 

Himsche, 1887. szept. 12. irással fekete szinben és minden egyes do- 
Flödnik meltett.) boz fedele ugyauazon aláirással vörös szin- 

Tekintetes ur! Isten akarata volt, hogy az ben van ellátva. 
Ön labdacsai kezeim közé kerültek, melyaknek Amerikai köszvénykenőcs, gyor 

hatását ezennel megirom. Én gyermekágy- ] b 4 

ban meghültem olyannyira, hogy semmi mun és biztos latásü, erjobb szer minden köszvé- 
nyes u.m: gerinc kát sem voltam többé képes végezni és bi- vrgutar metae e 

Zonyára már a holtak közt volnék, ha az tagzsz ns, lsonlas, el0 
3 főfájás. fülsza nontás stb. stb. ellen. 1 frt 20 kr. 

Ön csodálatraméltó labdacsai engem nem 

Tannochinin hajkenőcs Pserhefer mentettek volna meg. Az Isten áldja mog 

J.-től. Évek hosszu sora óta valamennyi hajnő- 
Önt ezért ezerszer. Nagy bizalmam van hogy 

s életesen ki 
eren labácsok engein is tökéletesen vesztő szer között orvosok által a legjobbnak el- 

emer F elegánsan kiállitott nagy szelen- nak gyógyitani, mint már másoknak is 
egészségük visszanyerésére segitségül szol- 6 

gáltak. Knificz Teréz. zével 

Bécs Ujuoly, T887. nov. . jtakno tapasz steudel tanártól. Útés 
Mélyen tisztelt ur! A legforróbb köszöne- és szurás által okozott sebeknól, mérges da- 

temet mondom ezennel Önnek 60 éves nagy ganatoknál, ujjkukacz, sebes vagy gyuladt 

néném nevében. Az illető 5 éven át szonve- mell vagy más ily bajoknál, mint kitünő szer 
dett gyomorhurutban és vizkórságban, már lön kipróbálva. Egy tégoly 50, bérmentve 75 kr. 

életét is magunta, melyről egyébként le is 
mondott, midőn véletlenül egy dobozt v Pserhofer J.-től. Sok év 
ott az Öp kitünő vértisztitó nbdsesaiból s óta a fagyos tagokra és minden idült sebre 

azok állandó használata folytán bt mint legbi bb szer efve 1 köcsög 
kigyógyult. - Legfobb tisztelette i gel 40 kr Bérmentve 65 

Weincgzettel Jozéfa. t 

Elel bBr 889 ez2. Üli ünedv, egy általánosan elismert kitünő 
ichengraberamt, 1889. márcz 2 harisze horut reke tség, görcsös köhöges 
(Gtöhl mellett.) 

Tekintetes ur! Alulirott ismételten kér 4 

csomagot az Ön valóban nasznos és kitünő 

labdacsaiból. El nem mulaszthatom legna- 

gyobb elismeréssmet kifejezni ezen labda- 
csok értéke felett és azokat, a hol csak al- 

kalmam nyilik, a szenvedőknek legmelegeb- 
ben fogom ajánlani Ezen hálairatom tetszés- 

szerinti használására Önt ezennel felhatalma 

zom — Teljes tisztelettel 

b. ellen. 1 üvegecske ára 50 kr., 2 üveg 
ék eé 1 frt 50 

Életesszenozia (prágai csöppek) meg- 
rontott gyomor, rosz emésztés és mindennemü 
titenet bajok ellen kitünő haziszor 1 üveg 

csével 22 kr, 12 üveg 2 forin 

Altalános tisztitó- S Furr W. től 
Kitünő háziszer a rosz emésztés és minden 

: főfájás, szédülés, gyo- 
morgörcs gyomorhév, root dugulás stb. 
ellen. 1 csomag ára 1 forin 

Angol csodabaltsam, 1 dvog ő0 kr. 
egy kis üveg 12 krajczár 

9 Por alábizzadás ellen. Ezen por meg- 
szünteti a lábizzadást s azáltal képződő kel- 

Hahn Ignácz. 

Gotschdorf, Szilézia, 1888. okt. 8 
(Kohlbach mellett.) . 

T. ur! Felkérem, miszerint az Ön vér 
tisztitó labdacsaiból egy csomagot 6 dobozzal 

kaldoni sziveskedjék. Cs akis az o k 
tos hogy eg 

eda mely öt éven át gyötört, meg- 

szabadultam. Ezen labdacsok nálam eohasem 
fognak kifogyni, s midőn legforróbb köszö- lemetlen szagot, épen tartja a lábbelit és mint 

netemet kifejezsm vagyok tisztolettel ártalmatlan szer van kiprábálva. Egy doboz 
Zwicki Anna. zal kr. Bérmentve 75 krajczár. 

Ezen vértisztitó elasok csakis a Golyva-balzsam,kitonőszer golyva ellen 
Pserhofer T.-feéle az „arany birodalmi al- 1 üveg 40 kr., bérmentes küldéssel 65 kr. 
mához" czimzett gyészvtáríer. Bécsben 
T Singerstrasse 15. készittetnek va- Helsó vagy egészség-só kitünő 
jódi minő. ségben s egy 15 szem labdacsot gyógyszer, gyomornurut és minden a rendetlen 
tartalmazó doboz ára 21 kr. Egy csomag, emésztésből származó bajoknál. 1 csomag I frt. 

melyben 6 doboz tartalmaztatik, 1 Írt 05 Ez n itt felsorolt készitményeken ki 

; bérmontet,en utánvételi küldés- az osztrák lapokban hirdetett összes bel- é 

nél 4 írt 10 kr. Egy csomagnál kevesebb külföldi gyógyszerészeti különlegességek ak 
nem Fzeekk el. táron vannak, és készletlben netán nem lo- 

összeg előbbeni beküldésénél (mi vők gyorsan és olcsón megszereztetnek. — 
egjobá postantalványon eszközöltetik) bér- Postai megrendelések a leggyorsabban esz 

menés küldéssel együtt: 1 csomag 1 firt közöltetnek, ha a pénzösszeg előre beküldetik; 
5 kr, 2 csomag 2 frt 30 kr, 3 csomag 3 nagyobb megrendelések utánvétellel küldet 

nek. Bérmentve csakis oly esetben történik 
a küldés, ha az összeg előre heérkezik, mely 

35 kr, 4 csomak 4 Ífrt 40 ki, 5 csomag 5 

fre 20 kr. és 10 csomag 9 frt 20 krba kerül. 
esetben a postaköltségek sokkal mérsékel 
tebbek. 

NB. Nagy elterjedtségük követ- 
keztében ezen labdacsok a legkülöntélébb ne 

A fenti különlegességek kaphatók Török József gyógyszerész urnál 
Budapesten, Király-utcza 12-dik szám. s 

Brassó, nyomatja és kiadja a Brassói Közmüvelődés nyomda. 


